



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

出品：佛山记者站
策划 / 统筹：谢红 李程

从门前河涌划向世界大赛 龙舟发源地孕育王者之师

文/图 羊城晚报记者 张韬远

不久前，顺德乐从龙舟队收获第十四届世界龙舟竞标赛500米直道赛金牌的消息传来，顺德人兴奋却不意外。近些年，这支队伍已经频频在世界各地的龙舟大赛的赛场上斩获佳绩，成为世界龙舟赛场上当之无愧的霸主。

三十多年来，作为龙舟运动起源地顺德的龙舟人，将龙舟从家门口的小河涌，划到世界各地的龙舟赛道，让世界看到顺德龙舟的实力。与此同时，传统龙舟运动也得以迅猛发展。曾经作为水乡人聊以娱乐的民俗活动，已经成为了一项有着国际影响力的专业体育赛事。顺德新一代的龙舟人正继承着这份同心协力、奋勇争先的龙舟精神，续写着新的龙舟传奇。



顺德龙舟队在中国首届屈原杯收获冠军

1 农民龙舟队惊艳世界

珠三角地区，水网密布，早在几百年，便孕育了人们对龙舟的热爱。几乎每个村落，凡是有水的地方，总能看到龙船。相对富庶的顺德也是龙舟活动最活跃的地区之一。

近百年间，社会动荡，不少地方的龙舟活动暂歇，龙舟也蛰伏河底多年。直至改革风起，顺德人马上恢复了民间龙舟运动，成为最早恢复龙舟的地区之一。而此时的顺德龙舟还只是群众闲暇之时的娱乐，热闹有余而专业不足。

1983年6月19日下午的一场龙舟赛改写了顺德龙舟的故事。当天第七届香港国际龙舟大赛在香港尖沙咀的海面如期举行。早已退休的郑家润，

当年正是这支龙舟队的教练。据其回忆，当年，香港大赛组委会会函邀请广东省参加比赛，广东省体委决定派龙舟队赴港参赛。顺德便欣然主动请缨要求参赛，很快便得到了省体委的同意。顺德具体委临时从12个乡镇中，挑选出24名龙舟手，顺德第一支正式的龙舟队就此诞生。

匆匆集训26天，他们便赶赴香港赛场。比赛当日，顺德万人空巷，当地人都在家里等着收看这一历史性的时刻。结果令人惊喜，这群农民队伍的表现赢得了世界瞩目，顺德龙舟队获得了所有项目的金牌。

“当时美国是皮划艇的运动员参加，他们不少还参加过奥运会，我们最终却以2分46秒4的成绩夺冠，甩了美国队一个船身那么远！”郑家润至今回忆当年事心情仍十分激动，也成了他一生的骄傲。



新一代的龙舟队员正在认真训练

2 顺德桡法奠定赫赫威名

世易时移，在世界各地龙舟人的努力下，龙舟运动渐渐成熟。

1984年5月16日，国家体委把龙舟运动列入我国正式体育项目，并公布了龙舟竞赛规则。第一届全国“屈原杯”龙舟锦标赛暨第一届广东省“丰收杯”龙舟锦标赛，9月16日在顺德举行。十几个省的龙舟队正式使用全国统一竞赛规则进行同场竞技，两千多年的民间龙舟竟渡活动变成了登记注册的官方竞技项目。

1991年，国际龙舟联合会成立。曾经水乡人们聊以娱乐的民俗活动，已经成为一项有着国际影响力的专业体育赛事，激励着越来越多的队伍加入到其中。而

作为龙舟发源地的顺德，本土龙舟队的发展更是被人们寄予厚望。自首次代表广东省出征，顺德龙舟运动便开辟了全新的天地。

顺德第一支龙舟队教练郑家润是顺德龙舟竞技体育路上最早的领路人之一。他担任龙舟队总教练十多年，根据顺德人矮小、灵巧、水性好的特点，运用力学、运动学原理创造出一套把传统龙舟和现代赛艇技术融为一体独特的龙舟桡法，被世界龙舟界称为“顺德桡法”。这一神奇的桡法成为了世界龙舟界一个传说。在此后二十多年的时间里，顺德龙舟在120项全国和国际性重大比赛中共获得

81项冠军、30项亚军和7项季军，奠定了顺德龙舟的赫赫威名。

1997年，这支名震全国乃至亚洲的冠军龙舟队突然被解散了。在郑家润看来，这是由于龙舟队人数多，每次参加国际大赛都需用上百万元甚至数百万元，而随着奖杯越拿越多，社会各界的期望越来越高，每次出赛只有夺得冠军才算完成任务，政府、企业、龙舟队都觉得难以负重。也有人认为，顺德龙舟当年的没落源于龙舟选手青黄不接。

经历多年沉寂，2010年，广州亚运会召开，这次代表中国内地出征的不再是顺德队，而是南海九江龙舟队。

3 新生代队员接下接力棒

2010年，顺德区政府表示要重组顺德龙舟俱乐部。新龙舟训练基地选址乐从，俱乐部为龙舟运动挖掘、培育人才，保持顺德龙舟在全国乃至世界的领先地位。这让顺德龙舟重新燃起了希望。

在此之前，一批顺德龙舟老队员们早已找到老龙舟人潘广德，希望他牵头组建一支龙舟队。潘广德思量再三，最终还是拉起了这支队伍。2011年，潘广德的队伍先以乐从龙舟队的名义出征中国龙舟公开赛和中华龙舟大赛共六站比赛。结果一鸣惊人，六站比赛夺得24个奖杯奖牌，包括16个金牌，最终成为2011年中国龙舟公开赛的终极冠军。乐从龙舟队也收获了“小国家队”的美誉。当年年底，乐从与这支龙舟队签约成立俱乐部，潘广德和他的队员们也成为最初的班底。

去年印尼雅加达亚运会结束后，潘广德教练辞职，当时的队长冯国敬带着剩余的七八名队员回到顺德乐从龙舟队，开始选拔新队员、整合新队伍。冯国敬也临危受命，成为新任教练。

与老一辈龙舟人从小划龙舟不同，冯国敬曾经是一名广东省国际划船中心皮划艇专业运动员。退役之后，他来到乐从龙舟队，成为了一名龙舟队员。冯国敬荣升教练的背后，是这支龙舟队的再度转型。今年年初，佛山顺德乐从龙舟队再次完成重组，吸纳了多名新鲜血液加入队伍，已有超过七成是专业退役的运动员，农民运动员渐渐退出舞台。在乐从的龙舟训练基地里，这些龙舟队员从年头到年尾，几乎都在进行专业训练。转型后的龙舟队，再度在世界龙舟舞台上站稳了脚跟，六年来冯国敬跟着队伍一起拿了265枚金牌。

龙舟队的转型如今开了个好头，但是顺德龙舟实现可持续的专业化发展还有很长的路要走，一代代的龙舟人对此翘首以盼。

佛山新闻

2019年12月27日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程/美编 温亮/校对 林雷

A14

佛山首家科创板企业正式上市

至此南海上市公司增至19家，涵盖多层次资本市场体系



12月26日，广东华特气体股份有限公司（以下简称“华特气体”）正式登陆上海证券交易所科创板（华特气体，股票代码：688268），成为佛山第一家登陆科创板的民营企业。至此，南海区上市公司增至19家，基本建立涵盖主板、中小板、创业板、科创板、新三板、区域股权交易市场等多层次资本市场体系。

成为我国气体行业 首家科创板企业

据悉，此番登陆科创板，华特气体跻身全国第一批科创板上市公司行列，同时也是我国气体行业首家科创板上市公司。

华特气体位于南海区里水镇，是国内领先的综合性气体公司，专注特种气体研发、生产及销售，为客户提供气体一站式综合应用解决方案。其经营的特种气体产品有约230余种，广泛应用于集成电路、新型显示面板、光伏能源、航空航天、深海装备等新兴行业。据悉，公司已有20种高纯度自主研发的电子特种气体打破关键材料的进口制约，覆盖了包括中芯国际、台积电（中国）等国内80%的8英寸以上集成电路制造厂商，并进入英特尔、德州仪器等跨国公司的供

应链体系。

据了解，早在2011年华特气体就已尝试登陆资本市场，谋求企业更大发展。公司于2015年7月份实现股改，2017年2月成功挂牌新三板。2019年科创板推出后，华特气体于4月份申报，并于11月27日获得中国证监会注册批准。本次华特气体将公开发行3000万股，计划用于气体中心建设及仓储经营项目、电子气体生产纯化及工业气体充装项目、智能化运营项目及补充流动资金，募集资金超过6.6亿元。

华特气体董事长石平湘表示，上市后，公司将继续专注于气体行业，利用资本市场灵活的融资方式募集资金，将其投入到新产品研发、智能化运营系统等，致力成为气体行业的领先者。他期待能在关键的高纯特种气体技术上取得更大的突破，为投资者创造高收益。

南海建立12家 科创板后备企业库

据了解，为培育一批条件成熟、符合政策要求的科创板后备企业，南海区专门出台了《佛山市南海区推动企业在科创板挂牌上市指导意见》，推出了建立工作机制、制定扶持政策、提升服务水平等措施，华特气体正是南海首批科创板后备企业之一。目前，南海区已建立12家科创板后备企业库，其中汇泰龙、联动实业、伟邦电子于今年完成了股份制改造。

近年来，南海区积极推动辖区的资本市场发展，出台了《佛山市南海区促进企业上市延伸计划实施方案（2018—2020年）》，从加大上市扶持资金力度、完善上市服务体系、落实上市目标任务督导等方面加大对企业的重视和支持力度，成功推动文灿压铸、蒙娜丽莎、伊戈尔、新劲刚、德联集

团、南华仪器等多家民营企业登陆A股市场。自2011年上市扶持办法推出以来，先后3次进行修订调整，扶持资金的奖励已涵盖企业上市过程中各个重要阶段，包括企业股份改造、辅导备案等，已为180多家次企业发放高达超过2.1亿元扶持资金，切实降低了企业上市成本，增强了企业的上市信心。

截至目前，南海区已拥有上市企业19家，其中境内上市企业14家（主板2家、中小板7家、创业板4家、科创板1家），境外上市企业5家（香港3家、新加坡2家）；并有43家新三板挂牌企业，重点上市后备企业63家，培育类上市后备企业140家；同时完成股份制改造企业99家，涉足多层次资本市场的企业近1400多家，基本建立涵盖主板、中小板、创业板、科创板、新三板、区域股权交易市场等多层次资本市场体系。

快递小车自燃！

警民合力

为扑救争取时间



羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员李健斌摄影报道：12月25日15时38分许，梁德智外出办案时途经禅城区人民检察院附近路段时，发现一辆蓝白色快递面包车停在路上冒出浓烟，继而自燃着火。梁警官立即打开警灯、警笛，并将警车停在自燃小车附近警戒，让来往车辆绕行。

经观察，除了装满一车的快递外，没有人员被困。幸运的是，在梁警官到达时，一辆市政洒水车也正好路过，司机立即配合民警救火，打开车上的高压水枪让民警使用。此时，面包车冒出的浓烟突然加剧，除了车头外，车身也开始有大量火苗窜出。在高压水枪的喷淋下，火苗很快被压了下去，火势暂时没有进一步加剧的迹象。民警和洒水车司机为扑救争取了时间。

约3分钟后，应急管理部门的消防员、辖区高新派出所、交警等部门人员赶到现场支援。由于是小车起火，可能涉及油类的燃烧，消防员于是立即架设泡沫灭火水枪对车辆起火部位进行喷淋，同时将车上的货物迅速卸下，避免发生二次燃烧。而派出所民警和交警则在现场警戒，并引导车流，维持秩序。约5分钟后，在众人的努力下，火势最终被彻底扑灭，现场无人员受伤。

经初步了解，小车之所以起火，是因为车辆电气线路老化发生短路，进而产生火星逐渐将车辆引燃。所幸司机在发现车辆冒烟时第一时间逃离并报警求助，这才将损失降至最低。目前，车辆起火后续调查和善后工作仍在进一步进行中。

以陶泥为语言重构生肖陶艺

湾陶瓷博物馆专题展馆免费向公众开放。外地展览将于明年1月1日启动，中山市博物馆和顺德区博物馆的展览将在2020年1月至3月展出，广东省流动博物馆的展览将于明年全年在省内4至5所博物馆巡回展出。

贺年生肖陶艺展历时十二年

据悉，从2008年起，“石湾贺年生肖陶艺大赛巡回展”开始举办，至今连续举办了十二年。十二年来，石湾陶瓷博物馆策划了十二次活动。石湾陶瓷博物馆相关负责人介绍，石湾生肖陶艺市场的销售额占石湾陶艺销售的比重不断加大，形成独具

销售的比重也在不断加大，形成了独具地方特色的文化产业。

经典的视觉形象成为石湾陶艺追捧者在新春最为期待的一部分。不同风格、不同创意的陶塑力作。通过生肖陶艺品，一部分作者的作品已经形成了较高的辨识度，风格与个性逐渐形成。

石湾陶瓷博物馆相关负责人介绍，如今，越来越多的陶瓷企业以及民间作坊加入到创作生肖陶艺品的队伍。陶艺家们的创作紧密连接市场，石湾生肖陶艺市场的“蛋糕”已越做越大，生肖陶艺的销售占石湾陶艺销售的比重不断加大，形成独具



何琦琪、黎淑君作品《庚子鼠·福临门》获创意生肖奖

方特色的文化产业群。同时，极大地提升了陶塑技艺和釉彩的丰富性。越来越多的石湾陶艺家，尝试运用多种表现语言和表现形式，综合汲取各地、各家、各派之长，以陶泥为语言对生肖陶艺进行重构。尤其是将石湾传统“胎骨出毛”技法发挥到极致。

石湾贺年生肖陶艺文化受追捧

愿，这一独特的贺年生肖文化由来已久，蔚然成风。而今年石湾创作鼠年生肖作品的陶艺家数量相比往年有明显的增幅，参赛人数也相应大幅增长。今年的大赛共征集到参赛作品142件（套），与去年同比上升了三成，参赛者有110多位，同比上升了五成，参赛人数和作品数量均创历史新高。

据介绍，从作品来看，石湾生肖陶艺的创作逐渐向多元化、个性化方向发展，创新的风在石湾陶艺圈内逐步形成。获得本次大赛“创意生肖奖”的佛山本土陶艺家何琦琪介绍，《庚子鼠·